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Elmélet
[ Nevezetes diszkrét eloszldsok: |

Eloszls neve Jelolése Eloszlasa EX DZX

Karakterisztikus Ind(p) PX=1)=p P p(1—p)

(indikdtorvalt.) PX=0=1-p

Geometriai (Pascal) Geo(p) P(X = k) = p(1 — p)k! % 1;—273
k=1,2,...

(]W)(N—IW)

Hipergeometriai HipGeo(N,M,n) | P(X = k) = % ni | pM (1 - M) (1 - ]’\};_11)
k=0,1,....,n

Binomiélis Bin(n, p) P(X =Fk) = (Dp*A —p)"* | np np(1l —p)
k=0,1,...,n

Negativ binomidlis | NegBin(n,p) | P(X =k) = ("2})p"(1-pt | 2 ”(;;m
k=n,n+1,...

Poisson Poi()\) P(X=k)=2e? k=01,.. | X A

El6fordulédsuk:

Indikétor véltoz6 (Ind(p)): Egy p valészinliségli esemény bekovetkezik-e vagy sem.

Binomialis (Bin(n, p)): n fiiggetlen kisérletbdl, melyek egyenként p valészintiséggel kovetkeznek be, hany sike-
res volt? (visszatevéses mintavétel)

Geometriai (Geo(p)): Fiiggetlen kisérleteket végziink, hanyadikra kovetkezik be elészor egy p valdszintségi
esemény?

Negativ binomidlis (NegBin(n, p)): Filiggetlen kisérleteket végziink, hdnyadikra kovetkezik be n. alkalommal
egy p valészintiségli esemény?

Hipergeometriai (HipGeo(N, M, n)): N elemi sokasdgbdl M selejtes, n-et valasztva koziiliikk hany lesz selejtes?
(visszatevés nélkiili mintavétel)

[ X val.vdltozé eloszlasfiiggvénye:] Fx(x) = P(X < x). Amennyiben egyértelmd, melyik val.valtozé eloszlasfiigg-
vényér6l van sz6, F(x)-et frunk.

[ Az eloszldsfiiggvény tulajdonsagai: |

(1)0 < Fy(z) < 1;

[ TetszGleges X val.véltozé esetén: | P(a < X < b) = F(b) — F(a);

(I.) monoton n6vs;  (IIL) balrdl folytonos;  (IV.) lim Fx(z) =0, lim Fx(z) = 1.
Tr—r—00 Tr—00

Pla< X <b) = F(b+) — F(a+).

[ Absz. folyt. val. valt. siirtiségfiiggvénye: | X val.véltoz abszoliit folytonos, ha 1étezik olyan f(x) fiiggvény, amelyre

F(z)

x
= [ f(t)dt. Tlyenkor f(x)-et siriségfiiggvénynek hivjuk.

o0
Legyen X abszolit folytonos eloszldsd. Ekkor

f(x)=F(x); f(x)>0; 70 f(x)dz=1; P(X =2)=0 Vazre; Pla< X <b)=P(a<X <b)=F(b)—F(a).
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o0
[ Abszoliit folytonos val.vdltozé vérhat6 értéke:] EX = [ af(z)dx.

—0o0

o0
[ Abszolit folytonos val.véltoz6 I. momentuma: | EX! = [ 2'f(x)dz.

—0o0

Feladatok

1. Hizzunk egy szdmot 1-t8l n-ig, majd dobjunk egy szabdlytalan érmével annyiszor, ahdnyast hiztunk (p a fej valo-
szintisége). Jelolje X a fejek szamdt. E(X) =7

2. (3. feladatsor, 10-es feladat) Legyen X egy szabalytalan érmével (p a fej valdsziniisége) végzett dobassorozatnal az
els6, azonosakbol 4ll6 sorozat hossza. (Ha pl. a dobéssorozat FIIIF... akkor X=1.) Szamitsuk ki X varhat6 értékét.

3. Legyen X; és X, két fiiggetlen, A\; és Ao paraméter(i Poisson eloszldsu valdszinliségi valtozé. Milyen eloszlasu
X1+ X327

4. Legyen X; és Xo két fiiggetlen, A1 €s Ao paraméter(i Poisson eloszlasu valdszintiségi valtoz6. Szamoljuk ki X
feltételes eloszlasat az X1 + X9 = n feltételre nézve.

5. (3. feladatsor, 11-es feladat) Tegyiik fel, hogy egy adott teriileten és id6szakban a hurrikdnok szdma Poisson folyamat-
tal modellezhets. Varhaté értékben hetente 1 hurrikdnra szamithatunk. Mi a valészintisége, hogy egy honap (4 hét)
alatt legfeljebb 2 hurrikdn lesz? Ha az egyes hurrikdnok ereje p=1/5 valdszintiséggel haladja meg a 2-es fokozatot,
akkor varhat6an hany ilyen hurrikan lesz egy hénap alatt?

6. Osztozkodasi probléma: hogyan osztozzon a téten két jatékos, ha 2:1 allasnal félbeszakadt a 4 gy6zelemig tartd
mérkbzésiik? (Tegyiik fel, hogy az egyes jatékok egymastdl fiiggetlenek, barmelyikiik 1/2 valdszinliséggel nyerhet az
egyes meccseknél.)

7. Aladar és Béla pingpongoznak. Minden labdamenetet, egymadstdl fiiggetleniil, 1/3 valdszintiséggel Aladar, 2/3 val6-
szintiséggel Béla nyer meg. A jelenlegi 4llds 20:19 Béla javara. Mennyi annak a valdszintsége, hogy a meccset mégis
Aladér nyeri meg? (Az nyer, akinek sikeriil legalabb két pontos el6ny mellett legaldbb 21 pontot szerezni.)

8. Legyen X egy nemnegativ egész értékeket felvevs valészintiségi valtoz6. Mutassuk meg, hogy

EX =) P(X>k)
k=1

9. Legyen 0 < Y < 3 valészintiségi viltozé. Eloszldsfiiggvénye ezen az intervallumon F(z) = cx® alakd. Mennyi ¢ és
P(-1<Y <1)?

10. Eloszlasfiiggvények-e a kovetkezd fiiggvények?

a) F(r)=1-(£)%hax > c, és 0kiilénben (a, c > 0);
b)
0, hazx <O0;
F(x) = %, ha0 < < 2;
1, haz>2.
Hazi feladat

1. a) Egy dobozban az 1, 2, 3, 4 feliratd 4 cédula van. Visszatevéssel hizunk, amig 4-es nem keriil a keziinkbe. Mekkora
a kihtizott szamok 6sszegének varhat6 értéke?

arctan(x)
™

b) Eloszlasfiiggvény-e az f : R — R, f(z) = sin(z) fiiggvény? Esa g : R — R, g(z) = + %?



